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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA NR 4. 
ROBOTY ZIEMNE – WYKONANIE WYKOPÓW I NASYPÓW 

 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem SST są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót związanych  
z robotami ziemnymi – wykonaniem wykopów i nasypów w terenie w ramach budowy boiska do piłki 
noŜnej w ramach zadania modernizacja Stadionu Miejskiego w Serocku. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
Zakres stosowania SST jest zgodny z ustaleniami zawartymi w OST "Wymagania ogólne" pkt. 1.2. 
 
1.3. Zakres robót  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji określają szczegółowe wymagania dla robót ziemnych 
przewidzianych do wykonania wg  Dokumentacji Projektowej: 
• wykopów w gruncie I-V kat. 
• nasypów. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Nasyp  – budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych odpadów 
przemysłowych, spełniająca warunki stateczności i odwodnienia oraz przyjmująca obciąŜenia od 
środków transportowych i urządzeń na korpusie drogowym. 
1.4.2. Odkład – miejsce składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie wykonywania 
wykopów, a nie wykorzystanych do budowy nasypów oraz innych prac związanych z trasą drogową. 
1.4.3. Podło Ŝe nawierzchni  – grunt rodzimy lub nasypowy leŜący bezpośrednio pod konstrukcją 
nawierzchni do głębokości przemarzania, nie mniej jednak niŜ do głębokości 1 m od zaprojektowanej 
powierzchni robót ziemnych.  
1.4.4. Skarpa  – zewnętrzna umocniona boczna powierzchnia nasypu lub wykopu o kształcie  
i nachyleniu dostosowanym do właściwości gruntu i lokalnych uwarunkowań. 
1.4.5. Wskaźnik zag ęszczenia gruntu  – wielkość charakteryzująca gruntu, określona wg wzoru: 
 
   Is = ρd / ρds. 
w którym:  
ρd  –  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 
ρds. – maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, 
określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, słuŜąca do oceny zagęszczenia 
gruntu w robotach ziemnych, badana zgodnie z normą BN-77/8931-12 (Mg/m3). 
1.4.6. Wskaźnik ró Ŝnoziarnisto ści –  wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów 
niespoistych, określona wg wzoru: 
 
   U = d60 / d10 
w którym: 
d60  –  średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 
d10  –  średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 
1.4.7. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i definicjami 
podanymi w D.00.00.00. “Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  OST “Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność 
z Dokumentacją Projektową , Specyfikacją i poleceniami  Inspektora Nadzoru. 
 
2. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w OST 
“Wymagania ogólne” pkt. 2. 
2.1. Ogólne zasady wykorzystania gruntów 
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane 
w maksymalnym stopniu do budowy nasypów lub zasypek wykopów. Grunty przydatne do budowy 
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nasypów mogą być wywiezione poza plac budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości 
robót ziemnych albo na polecenie lub za zezwoleniem Inspektora Nadzoru. 
JeŜeli grunty przydatne uzyskane przy wykonywaniu wykopów nie będące nadmiarem objętości robót 
ziemnych zostały za zgodą Inspektora Nadzoru wywiezione przez Wykonawcę poza plac budowy 
z przeznaczeniem innym niŜ budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, wykonawca 
jest obowiązany do dostarczenia równowaŜnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, 
zaakceptowanych przez  Inspektora Nadzoru. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów powinny być wywiezione przez Wykonawcę  
na odkład. Inspektor Nadzoru moŜe nakazać pozostawienie na placu budowy gruntów, których 
czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
Dopuszcza się wznoszenie nasypów wyłącznie z gruntów i materiałów przydatnych do tego celu tzn. 
takich, które spełniają szczegółowe wymagania określone w normie PN-S-02205 i są zaakceptowane 
przez Inspektora Nadzoru. Akceptacja następuje na bieŜąco w czasie trwania robót  
ziemnych na podstawie przedkładanych przez Wykonawcę wyników badań laboratoryjnych. 
W przypadku stosowania materiałów o ograniczonej przydatności Wykonawca ma obowiązek 
uwzględnienia wszystkich zastrzeŜeń dotyczących technologii i miejsc wbudowania tych materiałów. 
JeŜeli Wykonawca wbuduje w nasyp grunty lub materiały nieprzydatne, albo nie uwzględni zastrzeŜeń 
dotyczących materiałów o ograniczonej przydatności, to wszelkie takie części nasypów zostaną przez 
Wykonawcę na jego koszt usunięte i wykonane powtórnie z materiałów o odpowiednich 
właściwościach. 
Wartość wskaźnika róŜnoziarnistości U gruntów uŜytych do budowy nasypów nie powinna być 
mniejsza niŜ od 3,5. 
 
2.2. Grunty wyst ępujące na trasie robót 
W korpusie istniejących dróg, a więc na terenie robót ziemnych występują nasypy budowlane. Grunty 
te nie nadają się do wykonania nasypów. 
NiezaleŜnie od przedstawionej przydatności gruntów do budowy nasypów Wykonawca ma obowiązek 
bieŜącej Kontroli i oceny warunków gruntowych w trakcie wykonywania wykopów, celem 
potwierdzenia ich przydatności do budowy nasypów zgodnie z PN-S-02205. 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w  OST. “Wymagania ogólne” pkt. 3. 
 
3.2. Do wykonania wykopów i przemieszczenia gruntu moŜe być stosowany sprz ęt: 
• koparki jednonaczyniowe kołowe, samochodowe lub gąsienicowe, 
• koparko – spycharki, 
• koparko – ładowarki, 
• spycharki gąsienicowe, 
• ładowarki, 
• równiarki samojezdne 

lub inny sprzęt  akceptowany przez  Inspektora Nadzoru.  
 
3.3. Sprzęt do zag ęszczania   
Sprzęt uŜywany do zagęszczania powinien uzyskać akceptację  Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu, zarówno w miejscach jego naturalnego zalegania, jak 
teŜ w czasie odspajania, transportu, wbudowania i zagęszczania. 
 
Do zagęszczania nasypów naleŜy uŜywać: 
• walce ogumione,  
• walce i płyty wibracyjne,  
• ubijaki mechaniczne, 
• sprzęt pomocniczy – glebogryzarki, autocysterny z urządzeniami do spryskiwania. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w  OST “Wymagania ogólne”  pkt. 4. 
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4.2. Transport gruntu 
Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu 
(materiału), jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu.  
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa 
zarówno w obrębie pasa drogowego, jak i poza nim. Przy ruchu po drogach publicznych środki 
transportu powinny spełniać wymagania podane w OST “Wymagania ogólne”. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Wykopy i nasypy naleŜy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności określonych 
w niniejszej Specyfikacji. 
Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp 
lub przewiezione na odkład. Odspajanie i transport gruntów przydatnych, przewidzianych do budowy 
nasypu są dopuszczalne tylko wówczas, gdy w miejscu wbudowania zapewniono pracę sprzętu 
gwarantującego rozłoŜenie i zagęszczenie gruntu zgodnie z wymogami dokumentacji i specyfikacji.  
O ile Inspektor Nadzoru zezwoli na czasowe składowanie gruntów naleŜy je odpowiednio 
zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem. 
JeŜeli grunt jest zamarznięty nie naleŜy odspajać go do głębokości około 0,5m powyŜej 
projektowanych rzędnych robót ziemnych. 
 
5.2. Wykonanie wykopów  
5.2.1. Roboty przygotowawcze 
Roboty przygotowawcze – odtworzenie osi trasy i punktów wysokościowych, oraz rozbiórki elementów 
dróg i ulic naleŜy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową, SST oraz z poleceniami Inspektora 
Nadzoru.  
5.2.2. Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonywania wykopu musi umoŜliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 
trwania robót ziemnych. W czasie robót ziemnych naleŜy zachować odpowiedni spadek podłuŜny  
i nadać przekrojom poprzecznym spadki umoŜliwiające szybki odpływ wód z wykopu. Spadek 
poprzeczny nie powinien być mniejszy niŜ 4% w przypadku gruntów spoistych i 2% w przypadku 
gruntów niespoistych.  
Wykonawca powinien wykonać urządzenia, które umoŜliwiają odprowadzenie wód opadowych poza 
obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem.  
5.2.3. Zagęszczenie gruntu w wykopach 
Zagęszczenie gruntu w wykopach - w podłoŜu nawierzchni, określane jest na podstawie: 
• wskaźnika zagęszczenia IS, 
• modułu odkształcania E2. 
• albo innej metody zaakceptowanej przez  Inspektora Nadzoru. 
Wskaźnik zagęszczenia IS, będzie wyznaczany na podstawie badań gęstości objętościowej szkieletu 
gruntu (Pd) wg BN-77/8931-12 na próbkach pobranych z podłoŜa wykopu oraz maksymalnej gęstości 
objętościowej (Pds) szkieletu gruntu określanej laboratoryjnie dla danego gruntu wg PN-88/B-04481. 
Badanie płytą o średnicy D ≥ 300 mm, na podstawie którego określa się wartości wtórnego modułu 
odkształcenia E2 wg BN-64/8931-02 i stosunku Io modułów odkształcenia wtórnego E2  
do pierwotnego E1. 
Wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia IS w podłoŜu wykopów, zgodnie z normą PN-S_02025 
“Drogi samochodowe. Roboty ziemne ...”  podano poniŜej: 
• górna warstwa podłoŜa o grub. 20 cm -IS ≥1,0, 
• na głębokości od 20 do 50 cm - IS  ≥1,0. 
Dla kontroli zagęszczenia na podstawie porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia, 
wymagania są następujące: 
• dla gruntów sypkich Io ≤ 2,2, 
• dla gruntów spoistych Io ≤ 2,0. 
Liczba badań wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego modułu odkształcenia E2 powinna być zgodna 
z normą PN-S-02205 “Drogi samochodowe. Roboty ziemne Wymagania i badania i powinna wynosić 
dla podłoŜa w wykopach - nie mniej niŜ 2   pomiary. 
JeŜeli grunty rodzime w podłoŜu wykonanego wykopu nie mają wymaganych wartości wskaźnika 
zagęszczenia Is lub wtórnego modułu odkształcenia E2, to przed ułoŜeniem warstwy konstrukcji 
nawierzchni, podłoŜe naleŜy dogęścić. 
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5.2.4. Dokładno ść wykonywania wykopów 
Dopuszcza się następujące tolerancje: 
• wymiary wykopu w planie nie mogą róŜnić się od projektowanego wykopu o więcej niŜ ±10cm,  

a krawędzie dna wykopu nie powinny mieć wyraźnych złamań, 
• róŜnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie moŜe przekraczać  

±2cm i -3cm, 
• pochylenie skarp wykopu nie moŜe róŜnić się od projektowanego o więcej niŜ 10% jego wartości 

wyraŜonej tangensem kąta, 
• maksymalna  głębokość zagłębień na powierzchni skarpy wykopu nie moŜe przekraczać 10cm 

przy pomiarze łatą 3m. 
5.2.5.  Ruch budowlany 
Nie naleŜy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nakładu) 
powyŜej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niŜ 0,3metra. 
Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch 
maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. MoŜe odbywać się jedynie sporadyczny ruch 
pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 
Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyŜej 
warunków obciąŜa Wykonawcę robót ziemnych. 
 
5.3. Wykonanie nasypów 
5.3.1. Przygotowanie podło Ŝa w obr ębie podstawy nasypu 
Przed przystąpieniem do wykonywania nasypu naleŜy w obrębie jego podstawy zakończyć roboty 
przygotowawcze, określone w Dokumentacji Projektowej oraz w  SST Wykonawca przy uŜyciu 
widocznych palików wyznaczy zarysy skarp nasypów zgodnie z normą  PN-S-02205 i  SST.  
5.3.2. Zagęszczanie i no śność gruntów w podło Ŝu nasypów  
Zagęszczanie gruntu w podłoŜu nasypów powinno być zgodne z wymaganiami podanymi w normie 
PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
Wykonawca powinien skontrolować wskaźnik zagęszczenia gruntów rodzimych, zalegających 
w górnej strefie podłoŜa nasypu, do głębokości 0,5m od powierzchni terenu . JeŜeli wartość wskaźnika 
zagęszczenia jest mniejsza niŜ 0,97. Wykonawca powinien dogęścić podłoŜe tak, aby powyŜsze 
wymaganie zostało spełnione. 
Dla kontroli nośności podłoŜa nasypów naleŜy stosować metody obciąŜeń płytowych  
wg BN-64/8931-02 albo inne metody zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.  
Dla kontroli na podstawie porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia, wymagania  
dla podłoŜa nasypów są następujące: 
• dla gruntów sypkich Io ≤ 2,2, 
• dla gruntów spoistych Io ≤ 2,0, 
Częstotliwość badań wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego modułu odkształcenia E2 powinna 
wynosić  minimum 1 pomiar dla kaŜdej zatoki. 
5.3.3. Wykonywanie nasypów 
5.3.3.1. Wykonywanie nasypów w okresie deszczów 
Nie zezwala się na wbudowanie gruntów przewilgoconych, których stan uniemoŜliwia osiągnięcie 
wymaganego wskaźnika zagęszczenia. Wykonywanie nasypu naleŜy przerwać , jeŜeli wilgotność 
gruntu przekracza wartość dopuszczalną, tzn. w > wopt. 
Na warstwie gruntu spoistego, uplastycznionego na skutek nadmiernego zawilgocenia przed  
jej osuszeniem i powtórnym zagęszczeniem nie wolno układać następnej warstwy gruntu. 
Warstwa nie powinna pozostawać nie zagęszczona po ułoŜeniu. 
5.3.3.2. Wykonywanie nasypów w okresie mrozów 
Niedopuszczalne jest wykonywanie nasypów w temperaturze, przy której nie jest moŜliwe osiągnięcie 
w nasypie wymaganego wskaźnika zagęszczenia gruntów. 
5.3.3.3. Formowanie nasypów 
Skarpom nasypu naleŜy nadać pochylenie zgodne z Dokumentacją Projektową z dokładnością 
podaną w pkt. 5.3.5. Wyprofilowanie skarpy naleŜy niezwłocznie zabezpieczyć przed erozją zgodnie  
z PN-S-02205. 
5.3.4. Zagęszczenie gruntu 
5.3.4.1. Warunki ogólne zagęszczenia 
Wymagania dotyczą zagęszczenia istniejących i projektowanych nasypów. 
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KaŜda warstwa gruntu jak najszybciej po jej rozłoŜeniu, powinna być zagęszczona z zastosowaniem 
sprzętu odpowiadającego dla danego rodzaju gruntu oraz występujących warunków. Kolejną warstwę 
gruntu moŜna nakładać po stwierdzeniu uzyskania wymaganych parametrów juŜ ułoŜonej warstwy. 
Wymagane wskaźniki zagęszczenia zawarto w tablicy nr 1. 
 

Tabela 1. Minimalne warto ści wska źnika zag ęszczenia gruntu IS w nasypach 
Strefa nasypu  Minimalna warto ść IS 

Górna warstwa o grubości 20cm 1,00 
NiŜej leŜące warstwy nasypu do głębokości od powierzchni robót ziemnych 
1,2m 

0,97 

Warstwy nasypu od powierzchni robót ziemnych poniŜej 1,2m 0,95 
5.3.4.2. Grubość warstwy 
Grubość warstwy zagęszczanego gruntu oraz wybór sprzętu i liczba przejść sprzętu zagęszczającego, 
powinna być ustalona przez Wykonawcę doświadczalnie przed przystąpieniem do wykonywania 
nasypów. Odcinek próbny dla  sprawdzenia zagęszczenia gruntu powinno być wykonane na terenie 
oczyszczonym z gleby. 
5.3.4.3. Wilgotność zagęszczanego gruntu 
Wilgotność technologiczna gruntu w czasie jego zagęszczania powinna być dostosowana do metody 
zagęszczania i rodzaju stosowanego sprzętu. Decydującym kryterium jest moŜliwość zagęszczenia 
gruntu potrzebnego do uzyskania wymaganego poziomu nośności. W przypadku zagęszczania 
walcami statycznymi wilgotność powinna być zbliŜona do optymalnej, oznaczonej wg próby normalnej 
metodą I i II wg PN-B-04481.  
Odchylenia od wilgotności optymalnej nie powinny przekraczać następujących wartości: 
•  w gruntach niespoistych    ± 2%, 
•  w gruntach mało i średnio spoistych  + 0%, - 2%, 
W przypadku uŜycia sprzętu wibracyjnego zalecana jest wilgotność mniejsza od optymalnej, ustalona 
na odcinku próbnym. JeŜeli wilgotność gruntu przeznaczonego do zagęszczania jest większa od 
wilgotności optymalnej o wartość większą od podanych odchyleń, to grunt naleŜy osuszyć w sposób 
naturalny lub przez zastosowanie dodatku spoiw. Gdy wilgotność gruntu jest mniejsza, to zaleca się jej 
zwiększenie przez spryskiwanie wodą. Sprawdzenie wilgotności gruntu naleŜy przeprowadzić 
laboratoryjnie.  
5.3.5. Dokładno ść wykonywania nasypów 
Przy wykonywaniu nasypów obowiązują następujące wymagania:  
Ostateczna szerokość nasypu nie moŜe róŜnić się od szerokości projektowanej o więcej niŜ ±10 cm  
a krawędzie korony zatoki nie powinny odbiegać od projektowanej geometrii. 
RóŜnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie moŜe przekraczać +1 i –3 cm. 
Pochylenie skarp nasypu nie moŜe róŜnić się od projektowanego o więcej niŜ 10% jego wartości, 
wyraŜonej tangensem kąta. Maksymalna głębokość lokalnych wklęśnięć na powierzchni skarp nie 
moŜe przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3 m.  
• z profilowanej powierzchni skarp naleŜy usunąć kamienie większe niŜ 80 mm. 
• pochylenie poprzeczne górnej powierzchni nasypu z tolerancją ± 1%, 
PoniŜej przedstawiono w formie tabelarycznej wymagania dla budowli ziemnych: 
 

Tabela nr 2. Dokładno ść wykonania budowli ziemnych: 

Lp.  Część budowli Jednostka Dokładno ść 

1 

PodłoŜe nawierzchni: 
• nierówności powierzchni*)  
• pochylenie poprzeczne powierzchni 
• niweleta powierzchni 
Ulepszone podłoŜe nawierzchni: 
• grubość całkowita 
• grubość poszczególnych warstw 
• szerokość poszczególnych warstw 

 
cm 
% 
cm 

 
% grubości 
% grubości 

cm 

 
± 3 

± 0,5 
+ 1, - 3 

 
± 10 
± 10 
± 5 

2 
Korpus ziemny  
(jeŜeli będzie na nim warstwa ulepszonego podłoŜa): 
• krawędź korpusu zatoki 

 
 

cm 

 
 

± 10 
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• szerokość górnej powierzchni 
• nierówności powierzchni*) 
• pochylenie poprzeczne górnej powierzchni 
• niweleta górnej powierzchni 
• pochylenie warstw gruntów mało przepuszczalnych 

cm 
cm 
% 
cm 
% 

+ 10 
± 4 
± 1 

+ 2, - 3 
± 1 

3 

Skarpy: 
• pochylenia 1m 
• nierówność powierzchni pod warstwą ziemi  
• urodzajnej 
• nierówności górnej powierzchni ziemi urodzajnej*) 

 
% pochylenia 

 
cm 
cm 

 
± 10 

 
± 10 
± 10 

4 
Rowy: 
• szerokość 
• rzędne profilu dna 

 
cm 
cm 

 
± 5 

+ 1, - 3 
         *)  Nierówności mierzone łatą 3 m 

 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  OST “Wymagania ogólne” pkt. 5. 
W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne 
i dostarczać kopie ich wyników do Inspektora Nadzoru. Badania kontrolne Wykonawca powinien 
wykonywać w zakresie i z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości 
robót i wymaganych niniejszą Specyfikacją. 
Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót naleŜy wpisywać do: 
• dziennika laboratoryjnego Wykonawcy, 
• Dziennika Budowy, 
• protokołów odbiorów robót zanikających lub ulegających zakryciu. 
 
6.2. Kontrola wykonania wykopów 
Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi  
w niniejszej specyfikacji  pkt.5.2 oraz w Dokumentacji Projektowej. 
W czasie kontroli szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 
• odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
• zapewnienie stateczności skarp, 
• odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
• dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie).  
• zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w pkt. 5.2.4. 
 
6.3. Kontrola wykonania nasypów 
Sprawdzenie wykonania  nasypów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi  
w niniejszej specyfikacji  pkt.5.3 oraz w Dokumentacji Projektowej 
W czasie kontroli szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 
• badania przydatności gruntów do budowy nasypów, 
• badania prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu, 
• badania zagęszczenia nasypu, 
• pomiary kształtu nasypu 
6.3.1. Badania zagęszczenia nasypu 
Sprawdzenie polega na skontrolowaniu zgodności wartości wskaźnika zagęszczenia Is lub stosunku 
modułów odkształcenia z wartościami określonymi w pkt. 5.3. 
Wyniki kontroli naleŜy wpisywać do dokumentów kontrolnych. Prawidłowość zagęszczenia konkretnej 
warstwy nasypu lub podłoŜa pod nasypem powinna być potwierdzona przez Inspektora Nadzoru  
w dokumentach stanowiących załącznik do Dziennika Budowy.  
6.3.2. Pomiary kształtu nasypu 
Pomiary obejmują kontrolę: 
prawidłowości wykonania skarp poprzez skontrolowanie zgodności w wymaganiami dotyczącymi 
pochyleń i dokładności wykonania skarp, szerokości korony korpusu poprzez porównanie szerokości 
korony korpusu na poziomie wykonywanej warstwy gruntu z szerokością wynikającą z wymiarów 
geometrycznych korpusu określonych w Dokumentacji Projektowej. 
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6.4. Dokładno ść wykonania robót 
Zbiorcze zestawienie wymagań zawarto w tablicy nr 2, pkt. 5.3.5. 
 
7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST “Wymagania ogólne”, pkt. 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostkę obmiarową jest: 
• 1m3 (metr sześcienny) wykonania robót w wykopach, 
• 1m3 (metr sześcienny) wykonania robót w nasypach. 

 
8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST “Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Inspektora 
Nadzoru, jeŜeli wszystkie pomiary i badania, z zachowanymi tolerancjami wg pkt. 6, dały wyniki 
pozytywne. 
 
9. Podstawa płatno ści 
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy płatno ści 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST “Wymagania ogólne” pkt. 9. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1m3 wykonania robót ziemnych w wykopach obejmuje: 
• prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
• oznakowanie robót, 
• wykonanie wykopu z transportem urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: odspojenie, 

przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek, 
• odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania, 
• profilowanie dna wykopu i skarp, 
• zagęszczenie powierzchni wykopu, 
• przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w ST, 
• rozplantowanie urobku na odkładzie, 
• rekultywację terenu. 

 
Cena 1m3 wykonania robót ziemnych w nasypach obejmuje: 
• prace pomiarowe i oznakowanie robót, 
• wbudowanie gruntu uzyskanego z wykopu na trasie, warstwami wraz z zagęszczeniem zgodnie  

z wymaganiami ST, 
• profilowanie powierzchni nasypu z nadaniem im spadków i pochyleń zgodnie z Dokumentacją 

Projektową i ST, 
• przeprowadzenie wymaganych przez ST badań laboratoryjnych, dotyczących właściwości 

wbudowanych gruntów i wskaźnika zagęszczenia poszczególnych warstw nasypu. 
 


